

# 特朗普和內塔尼亞胡稱加沙戰爭已結束

## 內塔尼亞胡稱「哈馬斯已投降」已做好準備隨時接收所有以方被扣押人員

美國總統特朗普稱加沙地帶的「戰爭已經結束」，當地局勢將「正常化」。以色列總理內塔尼亞胡發表聲明說，以色列已做好準備，隨時接收所有以方被扣押人員。

特朗普：哈馬斯將解除武裝

綜合中新社、中國央視新聞、香港中通社報道，當地時間10月13日上午，特朗普抵達耶路撒冷的以色列議會。在議會發表演講前，特朗普對媒體稱，「加沙戰爭已經結束，哈馬斯將解除武裝」。而當天稍晚時，內塔尼亞胡在以色列議會發表演講時表示，「以色列以確保哈馬斯解除武裝，並使加沙地帶不再對以方構成威脅的方式結束了這場戰爭」。

巴勒斯坦《聖城報》報道稱，這是內塔尼亞胡在宣稱「戰爭尚未結束」幾個小時後，

在以色列議會發表演講時首次表示「戰爭（已）結束」。此外，內塔尼亞胡還在演講中稱，「哈馬斯已投降」。

### 雙方開始釋放和交換被扣押人員

根據加沙停火協議第一階段內容，以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）13日開始釋放和交換被扣押人員。

據《以色列時報》，以色列第12頻道報道，哈馬斯13日在加沙地帶南部、中部和北部不同地點釋放以方被扣押人員。當地時間8時起，哈馬斯開始向紅十字國際委員會移交人質。該委員會此前表示，將全程協助雙方被扣押人員獲釋和轉移。

據報道，釋放將分兩批進行。當地時間8時哈馬斯首先從加沙地帶北部釋放部分人質，第二批釋放從當地時間10時開始，剩餘

活着的人質將從其他地點獲釋。以色列國防軍13日上午確認，紅十字國際委員會將把獲釋人質交給加沙境內以軍部隊，然後由其護送出加沙地帶。

大批以色列民眾13日在特拉維夫一座廣場舉行集會，慶祝人質獲釋回歸。部分人質家屬前往加沙地帶邊境準備與家人團聚。

據以色列總理辦公室發言人12日下午通報，獲釋人質將被送往以南部雷姆軍事基地接受初步醫療評估並與家人團聚。已逝人質遺體將置入覆蓋以國旗的棺木，送到法醫機構進行身份鑑定。

該發言人表示，一旦確認獲釋人質均已越過邊界進入以色列，將開始釋放近2000名巴方被扣押人員，其中包括250名被判長期監禁或終身監禁人員。

哈馬斯13日公佈20名擬釋放以方被扣押

人員名單。以色列媒體稱，被扣押的1名以色列士兵不在該名單內。卡塔爾半島電視台稱，以方總共將釋放1718名巴方人員，而不是此前商定的1722名。

### 特朗普將與塞西共同主持和平峰會

根據美方披露的行程，特朗普13日將在以色列議會發表演講、會見人質家屬，14日他將前往埃及，與埃及總統塞西共同主持「沙姆沙伊赫和平峰會」。

據卡塔爾半島電視台13日報道，已確認派代表參加「沙姆沙伊赫和平峰會」的國家包括：約旦、阿曼、阿聯酋、土耳其等中東地區國家，法國、德國、英國、西班牙等歐洲國家，以及印度、印度尼西亞、巴基斯坦等國。聯合國秘書長、阿拉伯國家聯盟秘書長和歐洲理事會主席也將出席峰會。

## ■ 簡訊

### 法國總理勒科爾尼二次組閣名單公佈

法國總統府當地時間12日晚發佈任命公告，公佈勒科爾尼恢復總理職位後二次組閣的新一屆政府主要成員名單，首屆勒科爾尼政府多名部長留任。

本次公佈的法國政府成員名單包括19名部長和15名部長級代表。留任的包括外交部長讓-諾埃爾·巴羅、經濟與財政部長萊斯屈爾、司法部長達爾馬寧、文化部長達蒂等。此外，新政府的國防部長由前勞工、衛生、團結和家庭事務部長卡特琳·沃特蘭擔任，內政部長為巴黎警察局前局長洛朗·努內茲。

新進入內閣的官員還包括出任勞動部長的法國營鐵路公司前負責人讓-皮埃爾·法朗杜、出任生態轉型部長的世界自然基金會法國分會前會長莫妮克·巴爾比等人。

勒科爾尼表示，新政府以使命導向，會致力在年底前制定新的財政預算。

10月6日，在勒科爾尼首屆政府主要成員名單公佈14小時後，也是勒科爾尼擔任法國總理僅27天之際，他宣佈辭職，成為法蘭西第五共和國歷史上任期最短的總理。

辭職當晚，勒科爾尼受法國總統馬克龍之命與各黨派展開為期兩天的「最後談判」。10日，勒科爾尼再獲任命為總理。

香港中通社

### 馬杜羅號召原住民加入委內瑞拉民兵組織

委內瑞拉總統馬杜羅12日號召該國原住民加入民兵組織，以應對美國在加勒比海進行軍事部署對該國造成的威脅。

在「原住民抵抗日」紀念活動上，馬杜羅要求委內瑞拉民兵組織加快徵召原住民加入民兵，並組建原住民民兵旅，以捍衛該國人民和平生活的權利。

當天早些時候，委內瑞拉國防部長洛佩斯在一份政府公報中說，美國軍事部署是舊殖民主義手段的重演。在21世紀，美政府依舊奉行類似殖民時期的統治、掠奪和殺害邏輯，試圖用現代武器征服主權國家。然而，具有高度愛國意識的委內瑞拉人民已經武裝並組織起來，防止侵略者進行殖民時期那樣的掠奪。

每年10月12日是委內瑞拉紀念原住民為抗擊侵略者所作鬥爭的「原住民抵抗日」。

委美關係近期持續緊張。9月初以來，美國以「打擊拉美販毒集團」為由在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，迄今宣稱摧毀至少4艘所謂「運毒船」並打死20餘名「毒販」。馬杜羅指責美國意圖通過軍事威脅在委內瑞拉挑撥政權更迭，並在拉美進行軍事擴張。

香港中通社

### 馬來西亞陳嘉庚紀念館整修兩年重新開館

馬來西亞陳嘉庚紀念館經兩年閉館整修後，12日重新開館。

開館當日，馬來西亞陳嘉庚基金、吉隆坡暨雪蘭莪中華大會堂等機構同時舉辦《烽火同心——陳嘉庚與南僑機工》展覽及《嘉庚先生》繪本推介儀式。

陳嘉庚紀念館館長莊詒晶介紹說，此次紀念館重開，不再以傳統的編年方式佈置，更注重以實景重現、複製實物，通過圖文、史料豐富觀展者的體驗。

走進紀念館，展廳正中即以實景還原陳嘉庚的辦公桌。辦公桌上擺放着陳嘉庚《畏懼失敗才是可恥》文章手稿影印件。

紀念館的導覽本則設計成當年報紙的樣式。參加開館儀式的馬來西亞住房和地方政府部長倪可敏興致勃勃閱讀。倪可敏還和觀展者一起體驗用舊式滾筒印刷機為「報紙」印上陳嘉庚創辦的《南洋商報》報頭。

倪可敏說，自己也是南僑機工後裔。當年，祖父倪枝祥響應陳嘉庚號召，成為南僑機工一員，為維護「中國抗戰重要生命線」奉獻力量。

在倪可敏看來，祖父「有血有淚的故事」，體現了南僑機工燃燒自己，為抗戰貢獻力量的精神。他希望，後人要站在陳嘉庚肩膀上，牢記南僑機工無名英雄的貢獻，讓嘉庚精神在馬中兩國間遙相呼應，進一步促進民心相通。

中新社



圖為10月13日，一名巴勒斯坦囚犯在以色列與哈馬斯達成停火協議後獲釋，抵達約旦河西岸城市拉姆安拉時做出勝利手勢。 美聯社

## 三位經濟學家獲2025年諾貝爾經濟學獎

瑞典皇家科學院13日在斯德哥爾摩宣佈，將2025年諾貝爾經濟學獎授予經濟學家喬爾·莫基爾、菲利普·阿吉翁和彼得·豪伊特，以表彰他們對創新驅動經濟增長理論的闡釋。

新華社報道，莫基爾獲得諾貝爾經濟學獎一半獎金，由於他「揭示了通過技術進步實現持續增長的先決條件」；另一半獎金由阿吉翁和豪伊特共同獲得，他們「提出了通過創造性破壞實現持續增長的理論」。

瑞典皇家科學院當天發表聲明說，過去200年，世界經濟增長速度空前高漲。其根基在於源源不斷的技術創新；持續的經濟增長源於新技術取代舊技術，這一過程被稱為「創造性破壞」。今年的諾貝爾經濟學獎得主運用不同的方法，闡釋了這一發展模式的成因，以及持續增長的必要條件。聲明說，莫基爾通過研究歷史資料，揭示了為何持續增長會成為現代經濟的常態。阿吉翁和豪伊特則研究了持續增長背後的運行機制。

瑞典皇家科學院指出，三位獲獎者的研究不僅深化了人們對長期增長的理解，也為當代問題提供了啟示。例如，人工智能的發展有望加速知識積累，但技術進步同時可能

帶來環境污染、社會不平等加劇等負面影響，這就需要以完善的政策來應對。

莫基爾1946年出生，現為美國西北大學教授。阿吉翁1956年出生，現為法蘭西學院、歐洲工商管理學院、倫敦政治經濟學院教授。

豪伊特1946年出生，現為美國布朗大學教授。

在諾貝爾系列獎項中，經濟學獎並非依照已故瑞典化學家阿爾弗雷德·諾貝爾的遺囑設立，而是由瑞典國家銀行1968年創立，獎金由瑞典國家銀行支出。



圖片來源：諾貝爾官網

## 印加推動改善關係 莫迪會見加拿大外長

印度總理莫迪13日會見加拿大外交部長阿南德，這是兩國經歷激烈爭端後，同意恢復大使級外交關係以來的最高級別會晤。

香港中通社報道，阿南德當天在新德里先後與莫迪和印度外長蘇傑生會晤。蘇傑生會後在印度外交部播的簡短講話中表明：「過去數月，印加雙邊關係穩步推進。」蘇傑生說，印度視加拿大為「互補型經濟體」和「另一個開放社會」，並稱這是雙方構建

緊密、可持續且長期合作框架的基礎。

2023年6月18日，加拿大不列顛哥倫比亞省薩里市發生槍擊案，51歲的加籍錫克教領袖在錫克寺廟外遭槍殺身亡。時任加拿大總理特魯多在國會指控，基於「五眼聯盟」情報，印度政府代理人涉嫌策劃並執行此次謀殺。印度政府強烈否認，稱加拿大「缺乏證據」。事件更導致印加關係惡化，兩國互撤大使、貿易中斷（2023年雙邊貿易達71

億美元）。

自加拿大總理卡尼今年3月上任以來，印加關係開始逐步改善。加拿大6月舉辦七國集團（G7）峰會期間，卡尼曾與莫迪會晤，雙方同意任命新的高級專員。此外，由於美國總統特朗普的貿易政策顛覆全球貿易格局，印加隨之在合作問題上展現出更強烈的意願。

阿南德此行還計劃會見印度貿易部長戈瓦爾，她也將在印度金融中心孟買會見商界領袖。

印度總理莫迪13日會見加拿大外交部長阿南德，這是兩國經歷激烈爭端後，同意恢復大使級外交關係以來的最高級別會晤。

巴基斯坦三軍新聞局12日發表聲明說，11日深夜至12日凌晨，恐怖組織「巴基斯坦塔利班」武裝分子在巴阿邊境地區對巴方發動襲擊，巴安全部隊進行反擊，至少打死200名武裝分子。交火造成巴安全部隊23人死亡、29人受傷。聲明說，巴軍方還精準打擊了阿方軍隊營地和哨所、「巴基斯坦塔利班」俾路支解放武裝以及極端組織「伊斯蘭國」在阿境內的恐怖分子訓練基地和支持網絡，摧毀了巴阿邊境地區多個阿方軍隊營地，阿方一側21個哨所陣地被巴方「短暫佔領」。

阿富汗政府發言人穆賈希德12日在記者會上說，在11日夜間阿方於阿巴邊境地區展開的反擊行動中，巴方58人死亡、30人受傷，阿方9人死亡、16人受傷。據阿富汗軍方聲明，「報復行動已經結束，並且取得了成功」。穆賈希德表示，任何人若侵犯阿富汗領土，阿政府及人民都將予以回應，捍衛國家主權，但阿方「更傾向於通過對話解決一切問題」。

阿富汗方面說，在沙特阿拉伯和卡塔爾的請求下，阿方停止了反擊行動。不久前，沙特剛剛與巴基斯坦簽署了一份防務協議。

沙特外交部12日發表聲明，呼籲巴阿「保持克制，避免局勢升級，採用對話和智

慧和緊張關係，維持地區的安全穩定」。卡塔爾方面也發表了類似聲明。

正在出訪印度的阿富汗外長穆塔基說，阿方尊重沙特和卡塔爾的勸和呼聲，但警告說阿方有自衛的權利。穆塔基9日抵達印度，開始為期六天的訪問。印度10日宣佈提升雙邊外交關係，重開在阿富汗首都喀布爾的大使館。阿富汗方面也表示要向新德里派外交官。

據路透社報道，巴基斯坦和阿富汗之間的兩座主要邊境口岸和至少3座小型口岸12日處於關閉狀態。

兩國之間的邊境線由當年英國殖民者劃定，又被稱作「杜蘭線」，全長2000多公里。多年來，由於「杜蘭線」合法性存疑，巴阿邊境衝突時有發生。

此前有媒體報道稱，巴基斯坦軍方9日夜間對阿首都喀布爾及旁拉提卡省發動空襲，打擊據稱屬於「巴基斯坦塔利班」成員的藏身點。巴方沒有證實上述報道。

## 巴基斯坦與阿富汗交火 誰在勸和誰在攬和？

巴基斯坦總理夏巴茲12日發表聲明說，巴方強烈譴責「阿富汗在巴阿邊境地區的挑釁行為」，巴軍方已對阿方的進攻行為作出強有力回擊。巴總統扎爾達里當天也發表聲明，強調巴方在國家主權問題上絕不會作出任何讓步。

阿富汗政府發言人穆賈希德12日在記者會上說，在11日夜間阿方於阿巴邊境地區展開的反擊行動中，巴方58人死亡、30人受傷，阿方9人死亡、16人受傷。據阿富汗軍方聲明，「報復行動已經結束，並且取得了成功」。穆賈希德表示，任何人若侵犯阿富汗領土，阿政府及人民都將予以回應，捍衛國家主權，但阿方「更傾向於通過對話解決一切問題」。

阿富汗方面說，在沙特阿拉伯和卡塔爾的請求下，阿方停止了反擊行動。不久前，沙特剛剛與巴基斯坦簽署了一份防務協議。

沙特外交部12日發表聲明，呼籲巴阿「保持克制，避免局勢升級，採用對話和智

慧和緊張關係，維持地區的安全穩定」。卡塔爾方面也發表了類似聲明。

正在出訪印度的阿富汗外長穆塔基說，阿方尊重沙特和卡塔爾的勸和呼聲，但警告說阿方有自衛的權利。穆塔基9日抵達印度，開始為期六天的訪問。印度10日宣佈提升雙邊外交關係，重開在阿富汗首都喀布爾的大使館。阿富汗方面也表示要向新德里派外交官。

據路透社報道，巴基斯坦和阿富汗之間的兩座主要邊境口岸和至少3座小型口岸12日處於關閉狀態。

兩國之間的邊境線由當年英國殖民者劃定，又被稱作「杜蘭線」，全長2000多公里。多年來，由於「杜蘭線」合法性存疑，巴阿邊境衝突時有發生。

此前有媒體報道稱，巴基斯坦軍方9日夜間對阿首都喀布爾及旁拉提卡省發動空襲，打擊據稱屬於「巴基斯坦塔利班」成員的藏身點。巴方沒有證實上述報道。

新華社